

中国绿色创新释放更多红利

本报记者
林子涵

青山交相辉映。
在湖北省黄冈市英山县杨柳湾镇新铺街村，光伏板与茶园、民居、江摄（人民视觉）

“中国的绿色创新贡献了关键解决方案”

国家知识产权局发布的《2024年中国专利调查报告》显示，中国近五成企业已开展或计划开展绿色创新，其中，战略性新兴产业领域企业已开展绿色创新的比例达到30.9%。

“电动汽车曾面临充电效率低的痛点、难点，如今已被中国科技企业突破——中国研发出了可在5分钟内为电动汽车快速充电的系统，为电动汽车提供续航动力。”《纽约时报》近日发文称，在电动汽车、太阳能电池板、风力涡轮机等清洁能源技术领域，中国已形成显著的领先优势。中国在清洁能源领域的专利数量也位居世界前列。2024年，中国安装的风力涡轮机和太阳能电池板数量已超过世界其他国家总和。“如今，从南美洲到非洲，到处都有中国企业在当地建设电动汽车和电池工厂，掀起一股清洁能源热潮。”

“从绿色氢能、负排放解决方案到智能电网，中国依托工业规模和技术实力，在推动关键清洁能源技术突破方面形成得天独厚的优势，这些技术或将重塑中国经济和地球的未来。”澳大利亚东亚论坛网站日前发文称。

文章表示，在科技创新领域，国际上普遍存在创新“死亡谷”的问题，具体表现为研发成果与市场需求脱节，导致实验室里的创新成果难以走入现实生活。而中国的工业和技术实力有可能改变这种局面。从主导光伏板生产到引领电池制造业发展，中国证明了创新转化的能力。“中国的绿色创新贡献了关键解决方案。国际社会通过深化与中国的合作，进行协同开发、推广新兴的清洁能源技术，有望将绿色转型转化为切实可行的未来。”文章说。

英国《经济学人》杂志网站发文表示，近年来，中国加速绿色创新，在氢能、碳捕集等领域取得突破。中国企业以更高性价比攻克光伏组件、动力电池及电动汽车的生产技术，已主导这三类产品的全球供应。这些技术成果正快速应用于全球电力生产与公路运输系统，成为脱碳进程的关键推动力。

“中国向绿色发展大步迈进。”世界可持续发展工商理事会主席兼首席执行官彼得·巴克表示，中国向低碳经济转型，加速奔向“双碳”目标。他举例表示，中国正在加快城市交通的电气化实践。截至2023年，中国电动公交车、电动出租车、电动汽车配送车分别达到约55万辆、42万辆和100万辆，展现了中国在清洁能源技术解决方案方面快速应用的能力。

技术创新正为经济增长注入新动力。英国气候政策网站“碳简报”发表报告称，2024年，清洁能源产业为中国经济增长贡献份额达10%，特别是电动汽车、锂电池、太阳能电池产业表现亮眼。报告称，清洁能源产业对中国经济贡献约为13.6万亿元人民币，规模堪比沙特阿拉伯等国家全年GDP。

新加坡《海峡时报》网站的文章援引芬兰能源与清洁空气研究中心的分析表示，清洁能源产业赋能中国经济发展这一研究结论意义重大，表明绿色创新可以成为经济增长的重要动力，对全世界共同应对气候变化有重要价值。

“中国把‘双碳’目标切实融入国家规划中”

“黑科技”迅猛发展背后，是多年如一日的战略定力。

“中国提出的‘双碳’目标并非止步于愿景，而是切实融入国家规划中。”阿塞拜疆媒体“AnewZ”发文表示，2024年7月底，中国宣布已提前6年实现2030年风电、光伏发电装机容量目标。目前，中国在清洁能源投资、技术创新和战略部署方面均居于世界领先地位，跻身可持续发展和能源转型进程的前列。

今年是《巴黎协定》达成10周年，也是中国宣布“双碳”目标5周年。从绿色低碳出行到“绿”电点亮生活，近年来，中国加快绿色创新，将绿色发展理念厚植经济社会生活，走出了一条经济发展与环境保护协同并进的高质量发展之路。

近段时间，多家外媒聚焦中国绿色“黑科技”，解析中国绿色创新成果，探讨中国经验如何助力全球共建绿色家园。



在位于安徽省合肥市的科大讯飞人工智能体验馆，“阿尔法蛋”围棋机器人正在下棋。据悉，合肥市正按照国家培育未来产业的战略部署，发力人工智能等新赛道。

新华社记者 张 钺 摄

人工智能逐渐深入中国人生活

中国社会是高度数字化的社会。如今，人工智能开始在中国人生活的各个领域普及。从政府机构到企业、大学、社交平台，都能看到人工智能应用。在广告屏幕上，很多主角都是逼真且吸引人的虚拟角色；电视台播出专题节目，介绍人工智能的应用；高校的学生喜爱使用人工智能进行研究，人工智能也被应用于中国的农业、商业、制造业和娱乐等领域。

几个月前，深度求索（DeepSeek）在人工智能领域的突破改变了全球产业格局。中国社会对深度求索的成绩予以高度评价，并鼓励各行业的中小企业利用开源代码，在深度求索等人工智能基础上开发自有应用。

为什么中国人如此重视人工智能？因为人们相信人工智能就是未来。这样的结果显示出人工智能在中国拥有很高的民众接受度。很多人认为自己的职业规划或人际关系离不开对人工智能的合理运用。

中国的人工智能技术飞跃将提升工农业生产、商业及社会服务领域的质量与效率，让中国跻身科技的前沿。

——据西班牙《先锋报》网站报道

海外声音

中国扫地机器人进入日本市场

中国制造商石头科技近期在东京举行的新品发布会上发布了其扫地机器人产品。产品的主机高度控制在8厘米以内，方便进入沙发下等狭窄缝隙进行清洁。该公司亚太区营销负责人表示，2025年第一季度，石头在日本的市场占有率达到1%。

其他中国企业也在加大对日本市场的投入。以科沃斯为例，该公司在中国市场销售约30款产品，其中已经有一半进入了日本市场。科沃斯日本分公司董事长表示：“我们对高端机型的高性价比有信心。”

其他进入日本市场的中国制造商还有追觅科技、小米等。前者开发了一款利用内置伺服机械足跨越室内台阶等障碍的新产品；后者开发了可以用智能手机互联的全系列家电产品。

咨询公司的报告显示，依托中国庞大的国内市场，中国主要制造商仍在持续大力投资日本市场。其研发速度奇快，未来很有可能会继续在日本市场上赢得份额。

——据日本《朝日新闻》报道

专家解读

“乌中携手创‘绿’，前景广阔”

■ 受访专家：乌兹别克斯坦共和国总统下属战略与地区研究所高级研究员 萨尔瓦尔·拉赫马图拉耶夫

近年来，中国在可再生能源和绿色技术领域确立了全球领先地位。绿色发展是中国政府的重点任务。这一政策基于中国生态文明理念，强调可持续发展、人与自然和谐共生。

中国近年来在可再生能源领域取得的成就令人瞩目。中国国家能源局数据显示，截至2024年底，中国可再生能源装机达到18.89亿千瓦，同比增长25%，约占总装机的56%，其中，水电装机4.36亿千瓦，风力装机5.21亿千瓦，太阳能发电装机8.87亿千瓦，生物质发电装机0.46亿千瓦。这些数据直观展现了中国能源转型的速度。

中国明确设定了“双碳”目标：力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和。当前，中国正加快能源绿色低碳转型，推广清洁能源应用，支持绿色技术创新方案落地应用。

绿色发展同样是乌兹别克斯坦的优先任务。为此，乌兹别克斯坦制定了多项长期规划，目标是向资源节约型模式转型，实现生态可持续与经济增长的平衡。

未来几年，乌兹别克斯坦计划将绿色项目的投资占比提高到50%。同时，乌兹别克斯坦正着力提升工农业的能源效率，推广创新技术，扩大有机农业和节水滴灌的应用范围。乌兹别克斯坦也在加强城市建设，推进绿色交通。目前，首都塔什干已引入中国制造的电动公交车，并配套建设了充电设施。

近年来，乌中两国关系升级为新时代全天候全面战略伙伴关系，合作从传统领域扩展到生态议题。绿色能源成为合作重点，涵盖技术应用和环保创新。两国在绿色发展领域拥有广阔合作潜力，推动了一系列大规模合作项目的落地。

2023年5月，两国在西安达成协议，共建新能源项目。这些项目正快速落地：在乌兹别克斯坦卡什卡达里亚州和布哈拉州，由中国能建葛洲坝集团海外投资有限公司投资的两座光伏电站已完成建设。两座电站总装机容量1吉瓦。这些在共建“一带一路”框架下建成的项目创造了约1600个新就业岗位，每年可减少250万吨二氧化碳排放。



在乌兹别克斯坦卡什卡达里亚州拍摄的1吉瓦光伏项目光伏板。
中国能建海投公司供图（新华社发）

在绿色项目实施中，中国企业成为关键合作伙伴。他们的参与不仅提供了资金支持，还实现了先进技术转让、经验交流和现代化生产基地的建设。

值得关注的还有生态科学领域的合作。2025年5月，乌兹别克斯坦生态、环境保护和气候变化部与中国科学院新疆生态与地理研究所签署了谅解备忘录，明确将依托乌兹别克斯坦绿色大学成立中亚生态与环境研究中心。新中心将成为开展联合科学研究、培养专业人才、交流现代技术的平台。

此外，乌中还在合作中开发电动汽车和混合动力汽车等新一代汽车。2023年，乌兹别克斯坦与中国汽车企业星途和比亚迪签署了合作协议。2023年3月，比亚迪汽车已在乌兹别克斯坦正式启动销售。比亚迪还计划与吉扎克理工学院等高校合作，共同培养高素质专业人才。这些合作不仅符合全球可持续发展议程，也为乌兹别克斯坦带来了获益先进技术的大规模投资的机会。

基于共同的愿景，乌中合作将持续深化拓展。通过共建研究中心、推进人才交流、发展绿色金融与数字化监测技术，双方为长期协作打下基础。

乌中携手创“绿”，前景广阔。乌中在绿色发展领域的合作不仅有助两国实现气候目标，更展现了一种基于互利共赢、技术创新和共同守护地球未来的合作模式。在全球应对气候变化与能源转型的时代背景下，乌兹别克斯坦与中国在绿色经济领域携手合作，有望推动地区绿色转型。

（本报记者 林子涵整理）



在第137届广交会上，各类融合绿色创新理念的“智造”产品备受外商青睐。智能节能设备、环保科技产品等向世界展现中国“智造”的魅力。图为客商在广交会上了解扫地机器人产品。

新华社记者 卢汉欣摄